

## Egymás forradalmi

1956. október 23. (3. oldal)

## Eltűnt százmilliók

Munkanélküliek és szerencselovagok (6. oldal)

## Luxus-halál

Nem lenne helyes csak a politikusokat okolni az öngyilkosságok miatt (13. oldal)

## Für Ungarndeutsche

## Mala sedmica

( 11. oldal )



A HELYZET

Dunántúli hetilap

17,50 Ft

II. évfolyam 35. szám

1990. október 20.

# Megőrült a STASI-főnök?

J.F. Balvany tudósítása Bécsből

A német egység helyreállása óta feldúlt méhkashoz hasonlít az egykori NDK állambiztonsági szervezet dicstelen csapata. Parancsnokok, kínvallatók, hóhérlégenyek talpa alatt ég a föld. Esetenként egéruat keresnek Ausztriában, és (sajnos) találják is. A Kohl kancellár íróasztala mellé beépített sztár-ügynököt, Gast Gabrielát a minap fülelték le a közös határon, Garmisch-Partenkirchen mellett.

„Kiskutyák”, kiknek nincs anyja a rovásukon, hogy érdemes lenne miattuk mozgósítani mindkét állam apparátusát, annak fejében, hogy békében hagyják őket, szívesen „köpnek” egyet-mást a régi, remélhetőleg mindenkorra elmúlt egyáltalán nem szép időkről. Miután „fejől bűzlük a hal”, érdemes Erich Mielke STASI-tábomok és parancsnok magánéletével, illetve pályafutásával foglalkozni.

Kezdjük a végén: elméje elborult, egy játéktelefonon utasításokat ad képzeletbeli alantasainak, és eligazít nem létező operatív STASI-osztagokat. Hajdan, épeszű korában ő babusgatta az NSZK-ból NDK-ba menekült terroristákat, ő irányította az NDK-ból nyugatra szökő ellenzékiet vagy „túl sokat tudók” leterítését, ő kezelte azokat a vagyonoikat, melyeket a másként gondolkodóktól oroztak el. A Mielke ügyel most foglalkozó német sajtó így summáz: „A STASI-emberek halnak gyilkoltak”.

A „tábomok úr” korán kezdte. Tizennyolc évesen, a kommunista

„vörös” SS tagjaként – ők „önvédelmi osztagoknak” nevezték magukat – két rendőrtisztet lövetett le a berlini Bülow-téren. 1936-ban a spanyolországi „Vörös Brigádokban” harcolt Franco ellen. 1941-ben pedig Sztálin seregeiben a tegnapi szövetségessel, Hitlerrel szemben hadakozott. 1950-ben, röviddel az NDK alapítása után, a STASI alfőnöke, majd 1956-ban főnöke lett, és maradt is 1989 őszéig, amikor megingott, majd összeomlott az NDK rémuralom. *Folytatás a 2. oldalon*

## ITT TERMÉKEK NAGY VÁLASZTÉKBAN, ÁRENGEDMÉNNYEL KAPHATÓK

### ITT SZÍNES TELEVÍZIO

31 cm 32000 Ft.

41 cm 39500 Ft.

51 cm 40600 Ft.

SARKÍTOTT KÉPERNYŐ

51 cm 47700 Ft.

SARKÍTOTT KÉPERNYŐ

63 cm MONO 53800 Ft.

63 cm SZTEREO TXT 72000 Ft.

71 cm MONO 60900 Ft.

71 cm SZTEREO TXT 81200 Ft.

Az összes készülék beépített video ajzattal és beépített video sávval rendelkezik + kábeltuner

### MIKRO Műszaki bolt

Pécs, Jókai tér 9. 25-842

Hajás Imre u. 6. 25-022

# Bágyadt rendszerelváltás



A választás eredményei ismertek. A szavazástól távolmaradtak szándékai már kevésbé, ahogy a független gárda hatalmas sikere is elgondolkodtató helyzetet teremt.

Sokat vártunk a helyhatósági választásoktól. Ez lesz az igazi rendszerelváltás! - hallottuk még a nyáron is. Amikor az ország mélyén, s nem a politikai csúcson vívja meg har-

cát a régi s az új rend.

Nem így történt. Elmúlt a tavaszi láz, elmaradtak a csaták, sőt a sereg is a harcmezőről.

Csendes közönyben csordogáltak

el az „igazi” rendszerelváltás várvárt órái. Lehet, hogy mégis megtörtént, csak nem vettük észre?

Mindamellett ez a 3 millió szavazat is bőven kínál elemzésre méltó tanulságokat. Bármekkora vihart kavart is annak idején Vajda Mihály kijelentése a kettészakadt országról, a térképre nem árt rápillantanunk néha. Nézem a Magyar Hírlap keddi mellékletét: a határ ezúttal nem a Duna függőleges vonala, hanem a Zala-Békés-tengely, amely alatt a kormánykoalíció, fölötté az ellenzék pártjai szereztek többséget az egyéni és listás szavazáson. (Természetesen a függetleneken kívül.) E két tengerből Baranya és Heves szigete emelkedik ki (a Népszabadság térképén Borsod megye), mint a két ellenpárt egy-egy fészke. Remek téma a társadalomkutatók számára – feltéve, ha nem emberi és közösségi értékmérőnek tekintik a kialakult eredményt.

### Függetlenek-e a függetlenek?

Az elmúlt hónapokban magunk is hozzászoktunk, hogy a politikai változásokat elsősorban a pártok szempontjából értékeljük. Ha a parlamenti választás nem is – hiszen ez világszerte a pártok küzdőtere –, a helyhatósági választások mindenképpen meggyőztek bennünket e nézőpont tarthatatlanságáról.

*Folytatás a 3. oldalon*

EZ A LAP OTT VAN TÖBB EZER DUNÁNTÚLI VÁLLALKOZÓ ASZTALÁN!

KÉRJÜK LAPOZZON!





























# A fából faragott

Villánykövesden mesebeli figurák állítják meg az átutazót. Fából faragott szobrocskák tolonganak az egymást támogató lézerek tetején, a kerítésen, és az ajtógerendán is, szemben, ahol a 84 éves Bodó Sándor lakik.

– Sokszor szédülök, el akarok esni, meg a szemem sem jó már, de azért alig várom, hogy megpirkadjon, s már fogom is a kést, nem tudok télenül ülni, valamit csinálni kell – mondja, s közben a csurgó-csepegő eresz alá húzódva sorra mutatja a legfrissebb faragásokat. – Már vagy húsz esztendeje farigcsálok, amióta nyugdíjba kerültem. A felségem, szegény, meghalt három éve, szerette ő is ezeket a kis szobrocskákat, de azt soha nem engedte meg, hogy a szerszámot vasárnap a kezembe vegyem. Jönnek külföldiek is, látják a kirakodást, megállnak, nézegetik, aztán beljebb kerülnek, és viszik a szobrocskákat. Kétszázért, kétszázötvenért...

– Egyszer megcsináltam a pécsi Széchenyi teret is – mondja Bodó Sándor. – Rajta voltak még a galambok is, meg egy néni, aki szórja a kukoricát. Hát az három napig ha megvolt, valami japánok vitték el. Egyszer meg vagy hétezer ötszáz forintért adtam el egyetlen nap alatt. Már mondtam nekik, hogy álljanak sorba, mert nem tudom én, hogy ki vitt, ki fizetett... Nagyon nézegették ezeket a képeket is a falon. Azt mondták, hogy ha le lehetne akasztani őket, azokat is vinnék. Pedig azokat még akkor festetem, amikor ideköltöztem a feleségemmel. Most már csak magam vagyok. Az egyik fiam itt lakik Villányban, minden második nap kijönnek hozzám, megnéznek, hoznak ennivalót. A másik fiam meg Belgiumba került, most volt idehaza...



## őregeység



sik fiam meg Belgiumba került, most volt idehaza... Bodó Sándor még kikísér bennünket, int a kapuból, ahogy indulunk, s már fordul is befelé. Fogja a kést, farigcsál tovább...  
– Fg – Fotó: Tóth László

## A ponty és a parafenoméni Volt lelkek

„Az evilági és túlvilági élet úgy váltja egymást, mint nappal az éjt mindaddig, míg a lélek el nem éri a tökéletességet, a Nirvánát.”  
Hiába, hiába! Olvasóink közül senki nem találta el, milyen létformában létezett a kigazda frakcióvezető-helyettes és az MDF-es frakcióvezér lelke a századfordulón. Senki nem találta el, hogy dr.Böröcz István lelke egy ponty és egy borz teste között éppen köztes létben volt, s hogy dr.Kónya Imre Dél-Ausztráliában működött, mint parafenoméni. Hiába, a lelkek vándorlásának útjai kifürkészhetetlenek.  
A politika azonban – bárki bármít mond – kiszámítható. A koalíció mindenesetre nem nélkülözi az előzményeket. Dr.Kónya és dr.Böröcz esetében az ismeretség meglehetősen régi keletű. Időszámításunk előtt 37739 és 43450 között egyikük malachit, másikuk ezüst halonit kristályként élte napjait valamelyik észak-amerikai folyó meredek partján. Utóbb elszakadtak egymástól, de aztán újfent találkoztak – a magyar parlamentben. Politikai pályafutásukat ille-

tően meg gondolatlanul lenne bármilyen találgatás, ám lelkük üdve, jövője, a számítógép segítségével tisztán kirajzolható.  
Böröcz előbb bútorszállító asszony lesz, valahol nyugaton, ki 58 évig él, majd erdőőr, ki 102 éves korában, vélhetően jó ügyért harcolva 2584-ben erőszakos halállal. A Nirvánát mégis csak 51 ezer év várakozás után érheti el.  
Hétszáz év múlva Kónya háziállatokat tenyészt, utóbb krematóriumi szolga, aztán halkereskedő lesz, s már 11261-ben eléri a vágyott Nirvánát.  
Persze csak akkor, ha létezik lélekvándorlás. Mert ezt persze nyugodtan lehet játéknak is tekinteni, ahogy azt az emberiség egyharmada teszi. Hogy emlékeznek-e majd előző életeikre, a parlament vitáira, nem lehet előre megmondani. A mindenkor létező „nappali” tudatának erős fénye ugyanis általában elnyomja az emlékképeket. Erős koncentrációval azonban talán maguk elé tudják idézni évszázadok múlva is a mai történéseket. ■

### Családmodell, 1990

A negyedik Hajnalka büszkén meséli:  
– A hét végén szüretelni voltunk az apukámmal.  
– Az anyu nem volt ott?  
– Nem, ők külön élnek. Mi az anyuval lakunk, de hétfőre elvitt az apukám.  
– Az anyu egyedül nevel benneteket?  
– Hát, nem egészen – húzódik el a kislány szája. – A testvéremmel és az anyuval hárman éltünk, de mostanában mindig ott van a Laci bácsi. Ő az anyu élettársa.  
– És az apunak is van élettársa?  
– Nem, neki nincs.  
– Egyedül él?  
– Nem éppen. Neki barátója van.

## HELYZET –játék

### A legkisebb egyke a nyerő!

Karácsony előtt, 13 forduló után nyilvános ráadásjátékot rendezünk 13 + 1 nyertes részvételével. Tizenegyediként ugyanis részt vehet a vetélkedésben az is, aki mindahány fordulót figyelembe véve a legkisebb egyke évszámot küldte be. Így tehát a vigaszágon bejuthatnak, versenyben vannak még azok is, akik nem nyertek az előző fordulóban beküldött évszámokkal.  
Az első négy forduló nyertesei:  
Kacz Ferenc, Székesfehérvár – 11  
Dr.Papp Iván, Mohács – 33  
Dékány Jánosné, Komló – 27  
Szántódi Csaba, Pécs – 1001  
Lévéni, hogy az eddigi fordulóknak már majd minden kétszáz alatti számot írtak többet is, megnőtt az esélye a bátrabnak, a nagyobb számokkal próbálkozóknak. Előfordulhat, hogy csak az 1917-re nem gondol senki? Olvasóink hétről hétre egy-egy évszám beküldésével vehetnek részt a Pálffy László matematikus által kitalált HELYZET-játékban. Az nyer, aki a legkisebb olyan évszámot küldi be, amelyet nem választott azon a héten senki más. Ha ketten írják egyest, s egy valaki 1990-t, akkor az utóbbi a legkisebb egyke, beküldője nyer. Hogy mit? A példánál maradvá: 1990 forintot és egy történetet a megnevezett évből. Tippjeiket a

megjelenést követő kedde délig kell eljuttatniuk szerkesztőségünk címére (7621 Pécs, Sallai u. 7.), de a beküldési határidő miatt nem kell senkinek aggódnia, hisz a később érkező évszámok automatikusan a következő heti futamban vesznek részt. A múlt héten beküldött évszámok közül a legkisebb egyke: 19  
Beküldője: Hilary Plumb, Bellinham, USA – 98226, 2643 W.Crestling  
Nyerteményt – 19 – forintot postán küldjük el. Számítógépes lélekvándorlási programját akkor tudjuk elkészíteni, ha válaszol az alább olvasható kérdésekre, akkor az sem lesz akadály, hogy megírjuk: lelke 19-ben milyen létformában élt.  
Adódhat úgy, hogy a történelmi visszaillesztéshez nem áll rendelkezésünkre kellő információ. Ilyenkor kerekíthetünk valamilyen mesét – próbál-

koztunk is ilyenrel – de úgy véljük, tisztességesebb nyerteményként valami mást is ajánlani. S mert a játékaink kitalálója, illetve a szomszédos hasábokon is figyelemmel kísérhető lélekvándorlás-algoritmus kidolgozója egy és ugyanaz a személy, kézenfekvő volt: nyertesekkel lélekvándorlását készséggel lefutattuk a számítógépes programon. Ehhez mind-

össze 18 kérdésre kell válaszolniuk. Ezek az alábbiak: Név, születési idő, születési hely, foglalkozás, nem, gyermekek száma, testvérek száma, fogak száma, magasság, testsúly, kedvenc szín, szem színe, haj színe, álmai színe, eredeti hajszín, milyen színre festetné a haját, eredeti vallás, világnézet, jelenlegi vallás, világnézet...

## 1001

Egy héttel ezelőtt Szántódi Csaba pécsi olvasónk nyert az 1001. év megjelölésével. Ime a történet, melyről dr.Rajcz Páter törölte le kilencszáznolcvankilenc esztendő porát.

Ravennában, ahonnan Szent István királyunk is kapta a koronát, II. Szilveszter pápa ebben az esztendőben, húsvétkor állította ki azt az oklevelet, amellyel engedélyezte a magyar egyház szervezetének felállítását. Szent István még ugyanabban az évben megszervezte az érsekségeket, s általános szokás szerint a püspökségeket is. Így a veszprémit, a győrit, a kalocsait, és feltehetően a pécsi püspökséget is. Jóllehet, a pécsi püspökség alapító oklevele csak az erdélyi Gyula és a délvidéki Ajtony leverése után, 1009-ben kelt. Biztosnak látszik azonban, hogy ez már egy működő püspökséget szervezett újjá.  
Pécs első püspöke, Bonipertus, aki Szent István közvetlen környezetéhez tartozott, 1008-ban kelt levelében kérte Folkert francia püspököt, küldje meg Krisztiánusz grammatikáját. Mivel ez a levél, mely jelzi, hogy Pécsen már akkor káptalani iskola működött, 1009 előtt kelt, igazolhatja azt is, hogy a püspökség is korábban szerveződött.

## HELYZET-játék

A legkisebb egyke a nyerő!

Évszám: (1- 1990 között)

.....

Név:.....

.....

Cím:.....

.....

E szelvényt nyílt levelezőlapra ragasztva szerkesztőségünk címére (7621 Pécs, Sallai u. 7.) juttassák el!

